

## **Секция «Государственное и муниципальное управление»**

### **Проблемы становления и развития института семьи**

***Карпова Александра Владимировна***

*Студент*

*Северо-Кавказская академия государственной службы, Факультет государственного  
и муниципального управления, Ростов-на-Дону, Россия*

*E-mail: sankka-karпова@yandex.ru*

Рассогласование ценностей общества обуславливает неустойчивое положение его социальных институтов и расшатывание традиционных устоев. Наиболее чувствительным социальным институтом общества является институт семьи. Семья имеет решающее значение, как для индивидуальной жизни человека, так и для развития общества. В свою очередь институт семьи включает множество более частных институтов, а именно институт брака, институт родства, институт материнства и отцовства, институт собственности, институт социальной защиты детства и опеки и другие.

Государство как партнер семьи призвано активно участвовать в процессе ее адаптации к новым социально-экономическим условиям, постоянно корректировать эти условия, исходя из социально значимых интересов самой семьи, ее жизнедеятельности. Речь идет о создании необходимых макроусловий через законы, указы, различные правительственные решения.

Президент Российской Федерации в Послании Федеральному Собранию отмечает проблемы семьи и материнства, обращает особое внимание на дальнейшую социальную поддержку молодых и многодетных семей, преодоление демографического кризиса, поднимает жилищный вопрос и вопрос о детских садах. В Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года, утвержденной Распоряжением Правительства Российской Федерации от 17.11.2008 1662-р рассматриваются аналогичные проблемы, одним из направлений отмечено повышение эффективности государственной поддержки семьи.

Современная семья переживает кризис проявлениями, которого послужили падение рождаемости, нестабильность семьи, рост количества разводов, появление большого числа бездетных семей, сознательный отказ от рождения единственного ребенка. Также массовый отказ от детей, сдача их в родильные или детские дома, дома ребенка, приемники-распределители, бегство детей из дома, жестокое обращение с детьми вплоть до лишения жизни своих детей

Так, например, можно проследить динамику численности детей, поступивших в дома ребенка в течение 2000 года- 13291 чел., 2005 года- 15068 чел., 2008 года- 14823 чел. - данные статистических показателей остаются стабильно высокими [1]. В Ростовской области численность выявленных и учтенных детей, оставшихся без попечения родителей, в течение 2009 года- 2 862 чел., численность детей, оставленных матерями (родителями) при рождении- 316 чел., следовательно, много детей сирот, которые чаще всего находят приют в детских домах области, а не в новых семьях [5]. В решении данной проблемы необходимо учесть опыт других регионов. Четыре года назад Глава Чеченской Республики Рамзан Кадыров распорядился закрыть все детские дома и приюты на территории республики, мотивировав решение значимостью чеченских традиций.

Заботу о детях, оставшихся без родителей, должны взять на себя их родственники. Следовательно, главную роль играет менталитет и устоявшиеся традиции.

Это нельзя отметить в сложившейся ситуации с многодетными семьями, к которым нет прежнего уважения, почета. По данным многочисленных исследований, в настоящее время эталоном семьи в России вне зависимости от пола, возраста, материального положения и уровня образования россиян, выступает двухдетная семья. Главными препятствиями к примеру многодетной семьи являются эмансипация женщин, отсутствие достойного поощрения многодетных семей, отсутствие рабочих мест для родителей и, главное, нет идеологического мотиватора для молодых родителей, таких как религиозное воспитание, характерный для донских земель пример многодетной казачьей семьи. Родители часто откладывают рождение детей из-за невозможности получать достойную заработную плату, способную отвечать всем потребностям молодой семьи. Необходимо увеличить и размер денежных пособий для детей. Суммы, установленные в настоящее время различны по регионам, но явно не отвечает даже минимальным потребностям детей (в Ростовской области пособие на ребенка составляет 229 рублей, денежная выплата малоимущим на приобретение молочных продуктов и детского питания 458 рублей [9]).

Набирают популярность гражданские союзы, нерегистрируемые браки. За последнее время число детей, рожденных вне брака, достигло примерно 30%. Все меньше и меньше ценностей передается от поколения к поколению, прерывается нить и смысл семейного института как ячейки общества. Важная причина уменьшения значимости семейных ценностей - частые разводы молодых семей. Число разводов достигает 50% от числа заключенных браков [4]. Ребенок остается с одним из родителей и не получает должного семейного воспитания и внимания обоих родителей

По показателю детской смертности можно отметить значительное сокращение числа детей, умерших до 1 года: 2006 год- 537 чел, 2007 год-541 чел, 2008 год- 459 чел, 2009 год- 419 чел [8]. С 2006 года осуществляется программа «Родовой сертификат», появились тенденции улучшения состояния здоровья беременных, и снизилась частота осложнений беременности и родов. Один из ведущих факторов, приводящих к нарушению репродуктивной функции - аборт. В этом направлении Минздравсоцразвития России проводилась планомерная работа. Сокращен перечень медицинских показаний более чем на 70 заболеваний для искусственного прерывания беременности.

Идеальная ситуация формирования семейных ценностей – это полноценная семья, где родители любят и ценят друг друга, заботятся о своем ребенке, участвуют в его детских проблемах, радуются его достижениям. В процессе такого постоянного общения происходит передача семейных привычек, ценностей, традиций. Только при таких условиях ребенок с самого маленького возраста получит представление о сплоченности дружной семьи, о крепости союза, и силе ячейки общества, называемой семьей. В дальнейшем дети перенесут опыт на формирование своей семьи и воспитание своих детей. Возродить семью можно, лишь помогая отдельным семьям решать их жизненные проблемы, преодолевать трудности, возникающие на различных стадиях жизненного цикла семьи.

## **Литература**

1. Дети в России. 2009: Стат. сб./ЮНИСЕФ, Росстат. М.: ИИЦ «Статистика России», 2009. – 121 с.

2. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 17 ноября 2008 г. N 1662-р  
Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года
3. <http://президент.рф/> Послание Президента Федеральному Собранию
4. <http://www.gks.ru/>, Федеральная служба государственной статистики России
5. <http://www.donland.ru/about/>, Основные Демографические показатели Ростовской области за 2006-2009 годы
6. <http://www.donland.ru/>, Демографическая политика в Ростовской области
7. <http://www.donland.ru/content/> Сведения о параметрах реализации мероприятий по улучшению демографической ситуации на 1 января 2010 года
8. <http://www.minzdravsoc.ru/>, Тезисы выступления Министра Т.А. Голиковой
9. <http://www.dontr.ru/>, В Ростовской области повысились ежемесячные детские выплаты